

## ПРАВО

УДК 343.36

В.Н. Борков, Б.Б. Булатов

### УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ ПОДОЗРЕВАЕМОГО, ОБВИНИЕМОГО И ОСУЖДЕННОГО

Выявлены угрозы свободе личности в сфере уголовного судопроизводства и исполнения наказаний. На основе анализа судебной практики и позиций ученых делаются выводы о целесообразности распространения запрета, содержащегося в ст. 301 УК РФ, не только на незаконное задержание подозреваемого и заключение под стражу при производстве предварительного расследования, но и на заведомо незаконное задержание и заключение под стражу осужденного.

**Ключевые слова:** свобода и неприкосновенность личности; незаконное задержание; незаконное заключение под стражу; незаконное задержание осужденного; незаконное заключение под стражу осужденного; злоупотребление должностными полномочиями

Актуальной научной проблемой является повышение эффективности охраны свободы и неприкосновенности личности (ст. 22 Конституции РФ), попавшей в сферу уголовной репрессии. Применяемые в таких случаях меры процессуального принуждения, а также ограничение свободы, имеющее иную правовую природу, должны быть обоснованными, а с их умышленным незаконным применением нужно бороться, в том числе и уголовно-правовыми средствами. Достаточно сложной и неоднозначно оцениваемой учеными является степень соответствия этих средств, и в частности ст. 301 УК РФ, задаче предупреждения общественно опасных посягательств на неприкосновенность личности. «К внешним объективным детерминантам заведомо незаконного задержания, – отмечают А.В. Куликов и Г.А. Чобанов, – необходимо отнести недоработки и пробелы уголовно-процессуального и уголовного законодательства, упущения ведомственного контроля и недостатки прокурорского надзора за соблюдением законности задержания, а также факторы экономического характера» [1. С. 28].

Статья 301 УК РФ предусматривает ответственность за заведомо незаконное задержание (ч. 1 ст. 301 УК РФ), а также за заведомо незаконные заключение под стражу или содержание под стражей (ч. 2 ст. 301 УК РФ). Применительно к заведомо незаконному задержанию в юридической литературе традиционно отмечается, что, «совершая данное преступление, начальник органа дознания, дознаватель или следователь принимают решения в рамках своих процессуальных полномочий (ст. 91 УПК РФ), но при этом злоупотребляют ими» [2. С. 641]. «Заключение под стражу в качестве меры пресечения применяется по судебному решению, поэтому совершить данное преступление может только судья. Именно судья выносит постановление об избрании в отношении подозреваемого или обвиняемого меры пресечения в виде заключения под стражу (ст. 108 УПК РФ)» [2. С. 642]. Получается, что сферой охраны специальной нормы (ст. 301 УК РФ) обычно признают только общественные отношения, возникающие в досудебном производстве в связи задержанием лица, подозреваемого в совершении преступления, и применением такой меры пресечения, как заключение под стражу. Примечательно, что в ст. 187 «Незаконное задержание или заключение под стражу»

УК Киргизской Республики ч. 4 предусматривает ответственность за «неуведомление родственников *подозреваемого* (курсив наш. – В.Б., Б.Б.) о факте его задержания». Такая же норма, свидетельствующая именно о запрещении незаконного уголовно-процессуального задержания, имеется и в Казахстане, в которой в числе прочего установлена ответственность за «фальсификацию времени составления протокола задержания или времени фактического задержания» (ч. 4 ст. 414 УК РК).

Именно с досудебным производством, как правило, связываются проблемы обеспечения неприкосновенности личности и в уголовно-процессуальной науке. «Руководствуясь международными принципами и конституционными положениями, – отмечает Е.В. Авдеева, – УПК РФ в ст. 10 закрепляет неприкосновенность личности как один из основополагающих принципов, обеспечивающих права и свободы человека. Исходя из содержания ч. 1, 2 ст. 10 УПК РФ, положения, регламентированные ст. 91 и 97 УПК РФ, строго определяют законные основания для задержания и заключения под стражу» [3. С. 16].

Применение ч. 1 ст. 301 УК традиционно распространяется на действия, связанные с явным необоснованным задержанием лица, подозреваемого в совершении преступления. Вместе с тем гражданам, в связи с осуществляемым в отношении него уголовным преследованием, может быть незаконно лишен свободы в досудебном производстве и в других случаях:

1. Часть 3 ст. 210 УПК РФ предусматривает, что в случае обнаружения обвиняемого, находящегося в розыске, он может быть задержан в порядке, установленном главой 12 УПК РФ. Представляется, что данная ситуация также должна полностью охватываться объективной стороной незаконного задержания.

2. В соответствии с п. 3 ч. 7 ст. 108 УК РФ судья при рассмотрении ходатайства о заключении лица под стражу может продлить его задержание на срок не более 72 часов «...по ходатайству одной из сторон для представления ею дополнительных доказательств обоснованности или необоснованности избрания меры пресечения в виде заключения под стражу». Такое продление срока задержания допускается при условии признания судом «первичного» задержания законным и обоснованным, в противном случае, когда судья

продлевает срок заведомо для него незаконного задержания, уместен вопрос о возможности квалификации действий судьи по ч. 1 ст. 301 УК РФ.

В таком же порядке задержание может быть продлено исходя из п. 16 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 19 декабря 2013 г. № 41 «О практике применения судами законодательства о мерах пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста, залога и запрета определенных действий» [4]. Если участие защитника является обязательным (ст. 51 УПК РФ), а приглашенный подозреваемым или обвиняемым, его законным представителем либо другими лицами по поручению или с согласия подозреваемого, обвиняемого защитник, надлежащим образом извещенный о времени и месте судебного заседания, в суд не явился, то дознаватель или следователь принимает меры по назначению защитника (ч. 3 ст. 16, ч. 4 ст. 50 УПК РФ). Судья в этих целях выносит постановление о продлении срока задержания.

3. В отношении задержанного подозреваемого или обвиняемого срок задержания, если оно будет признано законным и обоснованным, может быть продлен судом до внесения залога, но не более 72 часов с момента вынесения судебного решения (ч. 7 ст. 106 УПК РФ).

Учитывая наличие необходимого правового регулирования, реальной потребности в правоприменительной деятельности продления судом задержания [5. С. 67–70], интенсивность принуждения, состоящего в лишении свободы подозреваемого, обвиняемого до 72 часов, возникает вопрос о том, охватывает ли существующая редакция ч. 1 ст. 301 УК РФ, предусматривающая ответственность за заведомо незаконное задержание, принятие судьей заведомо незаконного решения о его продлении. Распространение ч. 1 ст. 301 УК РФ и на заведомо незаконное «продление задержания» подозреваемого или обвиняемого до 72 часов, с учетом предъявляемого к уголовно-правовой норме требования ее формальной определенности, вряд ли будет согласовываться с принципом недопустимости применения уголовного закона по аналогии. Поэтому считаем возможным дополнить ч. 1 ст. 301 УК РФ запретом на заведомо незаконное продление задержания.

Отдельные исследователи предлагают «сделать диспозицию статьи описательной, указав признаки содержащихся в ней действий, а также определить виды заведомо незаконного задержания, влекущего уголовную ответственность» [6. С. 87], «дополнить диспозицию ч. 1 ст. 301 УК РФ ответственностью за незаконное административное задержание» [7. С. 142; 8. С. 147]. Заметим, что срок административного задержания может быть не только кратковременным, составляя три часа (ч. 1 ст. 27.5. КоАП РФ), а в отдельных случаях длиться и 48 часов (ч. 3 и 4 ст. 27.5. КоАП РФ), что соизмеримо с уголовно-процессуальным задержанием. Между тем важно учитывать место ст. 301 УК РФ в группе норм, охраняющих общественные отношения, развивающиеся исключительно в сфере уголовного судопроизводства: привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности или заведомо незаконное возбуждение уголовного дела (ст. 299 УК РФ), незаконное освобождение от уголовной ответственности (ст. 300 УК РФ), принуждение к даче показаний (ст. 302 УК РФ). Исключение

составляет ч. 1 ст. 303 УК РФ, но и она подтверждает общее правило, так как в ней законодатель прямо указал на «изъятия» в виде доказательств по гражданскому, административному делу и делу об административном правонарушении. Все другие части ст. 303 УК РФ охраняют «чистоту» доказывания по уголовным делам и документирования результатов оперативно-розыскной деятельности, осуществляющейся в связи с совершением преступлений.

Повышенная степень опасности заведомо незаконного задержания подозреваемого, в сравнении с задержанием административным, обусловливается особым «контекстом» нарушения права личности на свободу и неприкосновенность в сфере уголовного судопроизводства. Задержание подозреваемого в совершении преступления проводится в ходе осуществляющейся стороной обвинения деятельности, направленной на его изобличение и привлечение к уголовной ответственности. Потенциал нарушения законных прав и интересов личности незаконным уголовным преследованием, а возможно, и осуждением, несравнимо больший, чем в случае незаконного административного задержания. Показательна и оценка судами вреда, причиняемого потерпевшему от незаконного административного задержания. В апелляционном определении Московского городского суда по гражданскому иску лица, незаконно задержанного в связи с совершением мелкого хулиганства (ч. 1 ст. 20.1 КоАП РФ), как выяснилось впоследствии, тоже недоказанным, указывается: «...судебная коллегия находит заявленный истцом ко взысканию размер компенсации морального вреда в размере 1 000 000 руб., завышенным, необоснованным и несоразмерным последствиям происшествия и тем моральным страданиям, которые он переживал.

Учитывая фактические обстоятельства дела, характер нарушенных прав истца в результате возбуждения должностным лицом без достаточных оснований дела об административном правонарушении, применения мер обеспечения административного производства в виде доставления и задержания, их продолжительность, негативные последствия, конкретные обстоятельства дела, судебная коллегия приходит к выводу о том, что с Российской Федерации в лице МВД РФ за счет средств казны РФ в пользу истца подлежит взысканию компенсация морального вреда в размере 3 000 руб.» [9].

Отметим, что при оценке данной суммы следует учитывать не только факт незаконного задержания, но и необоснованного привлечения к административной ответственности. Безусловно, что государство должно реагировать на подобные незаконные действия посредством мер административного, гражданско-правового и дисциплинарного воздействия. Рецидив может предполагать и уголовную ответственность, используя институт административной преюдиции.

Повышение эффективности уголовно-правовой охраны конституционного права на свободу и личную неприкосновенность возможно при условии обращения не только к УПК РФ, но и к иным нормативным основаниям его допустимого ограничения, а также механизму возможных посягательств со стороны должностных лиц правоохранительных органов и судей.

Так, Уголовно-исполнительный кодекс РФ предусматривает возможность задержания осужденных,

злостно уклоняющихся от исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, на срок до 48 часов. Данный срок может быть продлен судом до 30 суток. Подобная мера принуждения применяется к осужденным, злостно уклоняющимся от отбывания обязательных работ (ч. 2 ст. 30 УИК РФ), от оплаты штрафа (ч. 4 ст. 32 УИК РФ), скрывшимся с места жительства осужденным к исправительным работам (ч. 4 ст. 46 УИК РФ), к ограничению свободы (ч. 6 ст. 58 УИК РФ), уклонившимся от получения предписания или не прибывшим к месту отбывания принудительных работ в установленный срок (ч. 4 ст. 60.2 УИК РФ) или уклоняющимся от отбывания принудительных работ (ч. 2 ст. 60.17 УИК РФ).

До 48 часов, а в случае продления судом до 30 суток может быть задержан осужденный, уклоняющийся от получения предписания для следования в колониопоселение или не прибывший к месту отбывания наказания в установленный срок (ч. 6 ст. 75.1 УИК РФ), а также не прибывший в двухнедельный срок со дня его освобождения из исправительного учреждения в уголовно-исполнительную инспекцию или скрывшийся от контроля после постановки его на учет (ч. 9 ст. 178.1 УИК РФ). Порядок задержания осужденного, уклоняющегося от возвращения в установленный срок в исправительное учреждение, отличается от остальных видов задержания, предусмотренных в УИК РФ. При уклонении осужденного он подлежит задержанию органом внутренних дел по месту его пребывания с санкции прокурора на срок не более 30 суток (ч. 11 ст. 97 УИК РФ). Обращает на себя внимание срок задержания, который продляется не судом, а прокурором.

В современной юридической литературе проблемы задержания осужденных активно обсуждаются [10. С. 89–91; 11. С. 61–67; 12. С. 113–117; 13. С. 15–22], но они не касаются вопроса о целесообразности установления в ч. 1 ст. 301 УК РФ ответственности за заведомо незаконное задержание осужденного и его продление.

При поиске резервов повышения эффективности уголовно-правовой охраны свободы личности в сфере осуществляющей государством правоохранительной функции следует учитывать устоявшуюся правовую позицию Конституционного Суда РФ, в соответствии с которой «...принадлежащее каждому от рождения право на свободу и личную неприкосновенность, воплощая наиболее значимое социальное благо, предопределяет – исходя из признания государством достоинства личности – недопустимость произвольного вмешательства в сферу ее автономии и включает, в частности, право не подвергаться ограничениям, которые связаны с применением задержания, ареста, заключения под стражу или с лишением свободы во всех иных формах, без предусмотренных законом оснований и вне надлежащей процедуры, а также сверх установленных либо контролируемых сроков» [14].

Потенциальные угрозы неприкосновенности личности возможны при задержании осужденных и его продлении. Более того, правовое регулирование данного института осуществляется и в уголовно-процессуальном законе, в частности в ч. 4.1 ст. 396, п. 3 ч. 1 ст. 399 УПК РФ. Это свидетельствует о возникновении не только уголовно-исполнительных, но и уголовно-процессуальных правоотношениях, которые и охраняются главой 31 УК РФ «Преступления против правосудия». На тесную связь уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права обращают внимание М.К. Свиридов [15. С. 83–85] и В.А. Уткин [16. С. 40].

Вопросы охраны свободы личности, вовлеченный в сферу уголовной репрессии, возникают и в связи с заключением под стражу осужденного. Пункт 18 ст. 397 УПК РФ предусматривает заключение под стражу осужденного, который скрылся в целях уклонения от отбывания наказания (штрафа, обязательных работ, исправительных работ или ограничения свободы), либо осужденного к принудительным работам, уклонившегося от получения предписания, предусмотренного ч. 2 ст. 60.2 УИК РФ, или не прибывшего к месту отбывания наказания в установленный в предписании срок, до рассмотрения вопроса, указанного в п. 2 или 2.1 ст. 397 УПК РФ, но не более чем на 30 суток.

В процессе производства по рассмотрению и разрешению вопросов, связанных с исполнением приговора, также может быть заключен под стражу (п. 18.1 ст. 397 УПК РФ) осужденный к лишению свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении, уклонившийся от получения предписания, предусмотренного ч. 1 ст. 75.1 УИК РФ, или не прибывший к месту отбывания наказания в установленный в предписании срок, но не более чем на 30 суток, а также о направлении его в колонию-поселение под конвоем (ст. 75 и 76 УИК) либо о рассмотрении вопроса, указанного в п. 3 ст. 397 УПК РФ.

Доктринальные исследования, посвященные заключению под стражу осужденного, скрывшегося в целях уклонения от отбывания наказания, интенсивно продолжаются [17. С. 135–193; 18. С. 124–160]. В 2018 г. на данные вопросы, обобщив практику применения, обратил внимание Верховный Суд РФ [19; 20. С. 44–49]. Не вдаваясь в научную полемику по поводу специфики нормативного регулирования заключения под стражу осужденного, скрывшегося в целях уклонения от отбывания наказания, его целей, оснований, конкуренции и взаимодействия норм УПК и УИК, отметим, что в последние годы отмечается тенденция увеличения поступающих в суд материалов о заключении осужденных под стражу [20. С. 48–49]. Согласно данным судебной статистики в первой половине 2020 г. суды рассмотрели 3 767 материалов в соответствии с п. 18, 18.1 ст. 397 УПК РФ. Из них 3 494 осужденных взято под стражу, 171 осужденный оставлен на свободе, 102 материала прекращено, отозвано, возвращено, передано по подсудности [21].

Безусловно, нормальное развитие правоотношений, складывающееся в связи с исполнением приговора, должно быть обеспечено возможностью применения в необходимых случаях мер государственного принуждения. Так, «судом первой инстанции было установлено, что в период отбывания наказания Б. было выдано предписание для трудоустройства... \*\*\*. В данную организацию он был трудоустроен 23 января 2018 г., где отработав 1 день, не вышел на работу, совершив прогул, после чего был уволен... В дальнейшем Бирюков неоднократно предупреждался о замене назна-

ченного судом наказания на более строгий вид наказания в связи со злостным уклонением от отбывания наказания в виде исправительных работ.

Однако осужденный Бирюков продолжил уклоняться от отбывания наказания, в дальнейшем скрылся от УИИ, в связи с чем 6 марта 2020 г. были начаты розыскные мероприятия. 23 апреля 2020 г. Бирюков объявлен в розыск. 27 мая 2020 г. Бирюков задержан сотрудниками ОМВД России по Савеловскому району г. Москвы.

Учитывая, что в представленных материалах имеются достаточные данные о том, что осужденный Бирюков скрылся в целях уклонения от отбывания наказания в виде исправительных работ, по указанному им адресу не проживал, объявлен в розыск, суд первой инстанции пришел к выводу об удовлетворении представления.

При таких обстоятельствах суд апелляционной инстанции считает, что вывод суда о необходимости заключения под стражу Бирюкова на 30 суток до рассмотрения вопроса о замене ему наказания, ввиду злостного уклонения последнего от отбывания наказания в виде исправительных работ, является правильным» [22].

Практике известны и случаи необоснованных решений о заключении под стражу осужденных к наказаниям, не связанных с лишением свободы. Костромским областным судом было установлено, что «в представленных материалах отсутствовали документы, свидетельствующие о том, что осужденная П. получила предписание о трудоустройстве в МКУ г. Костромы «СМЗ по ЖКХ».

Суд также не принял во внимание, что по предписанию, выданному П. для трудоустройства в МУП «Городская управляющая компания», ей в трудоустройстве было отказано. По второму предписанию на трудоустройство от 24 сентября 2019 г. ей также было отказано в трудоустройстве в МКУ «СМЗ по ЖКХ».

При этом в материалах имеются два предупреждения, вынесенные 16 и 20 сентября 2019 г., о возможной замене наказания в виде исправительных работ более строгим видом наказания, свидетельствующие, что она не скрывалась. Таким образом, обоснованность объявления розыска осужденной не была подтверждена представленными материалами.

Кроме того, при рассмотрении представления судом первой инстанции не были учтены данные о личности осужденной, которая 29 апреля 2020 г. родила ребенка и на момент задержания находилась с ним в ОГБУЗ «Костромская областная детская больница» [23]. Особенности отношений, развивающихся в сфере применения комментируемой меры принуждения, актуализирует задачу уточнения содержания уголовно-правовой нормы, предусматривающей ответственность за заведомо незаконное заключение под стражу и содержание под стражей (ч. 2 ст. 301 УК РФ).

В исследуемом аспекте важно дать юридическую оценку ситуации, когда судья не осознает незаконности заключения осужденного под стражу на срок до 30 суток, а представленные в суд материалы, якобы свидетельствующие о злостном уклонении от отбывания наказания, сфальсифицированы сотрудником ФСИН. В таком случае действия последнего содержат признаки служебного подлога (ст. 292 УК РФ), который выражается в подделке документа, удостоверяющего

«...факты, влекущие юридические последствия в виде предоставления или лишения прав, возложения или освобождения от обязанностей, изменения объема прав и обязанностей» [24]. Если судья на основании сфальсифицированных материалов о якобы имевшем место злостном уклонении осужденного от отбывания наказания заключил его под стражу, действия виновного сотрудника ФСИН следует квалифицировать как служебный подлог, повлекший существенное нарушение прав гражданина (ч. 2 ст. 292 УК РФ).

Еще один пример из судебной практики, свидетельствующий о нарушениях права осужденного на свободу при исполнении наказания: «М. обратился в суд с административным исковым заявлением, в котором просил признать незаконными решения (ответ на заявление) от 29.12.2015 г. № М-24 начальника ФКУ СИЗО № 1 ГУФСИН России по Нижегородской области И., бездействие данного должностного лица, выразившееся в неосвобождении его после 29.12.2015 г. из СИЗО № 1 ГУ ФСИН России по Нижегородской области.

Свои требования М. мотивировал тем, что 27.06.2012 г. приговором Дзержинского городского суда Нижегородской области он признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 264 УК РФ, ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком три года с отбыванием наказания в колонии-поселении с лишением права управлять транспортным средством на срок 3 года.

По мнению М., он не был в установленном законом порядке направлен сотрудниками ГУ ФСИН России по Нижегородской области к месту для отбытия наказания...

29 декабря 2015 г. начальник СИЗО № 1 ГУ ФСИН РОССИИ по Нижегородской области И., бездействуя, не освободил М., у которого в указанный день окончился срок ареста, установленный судом в постановлении от 30.11.2015 г.

В ответе на письменное обращение М. от 29.12.2015 г. № М-24, начальник СИЗО № 1 ГУ ФСИН РОССИИ по Нижегородской области И. сообщил, что М. в настоящее время не содержится под стражей, а отбывает наказание.

Данное решение от 29.12.2015 г № М-24 и бездействие начальника СИЗО № 1 ГУ ФСИН РОССИИ по Нижегородской области И., выразившиеся в неосвобождении М. из СИЗО № 1, по мнению М., не соответствуют закону и нарушают его конституционное право на свободу, поскольку после 29.12.2015 г. он содержался под стражей незаконно...» [25].

Сложно согласиться с И.А. Гааг, которая пишет, что «существующее законодательное определение преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 301 УК РФ, позволяет сделать вывод об отсутствии описания в диспозиции указанной статьи всех необходимых и достаточных признаков деяния, за которое виновное лицо может быть привлечено к уголовной ответственности» [26. С. 71]. Формулирование запрета на заведомо незаконное заключение под стражу или содержание под стражей с использованием общих, но достаточно определенных, исключающих двусмысленное толкование признаков позволяют распространять его действие и на посягательства, совершаемые и

при исполнении наказания. Считаем, что в случае заведомо незаконного заключения под стражу или содержания под стражей осужденного действия виновного должны быть квалифицированы по ч. 2 ст. 301 УК РФ. Если незаконное помещение осужденного под стражу было совершено по неосторожности, то деяние должностного лица при наличии существенного нарушения прав потерпевшего, выразившегося в продолжительном лишении свободы, а также при бесспорном отсутствии оснований для заключения под стражу, следует квалифицировать как халатность.

В завершение нельзя не остановиться еще на одной проблеме. В соответствии с ч. 3.4 ст. 72 УК РФ время нахождения лица под домашним арестом засчитывается в срок содержания его под стражей до судебного разбирательства из расчета два дня нахождения под домашним арестом за один день содержания под стражей. Кроме того, в срок содержания под стражей засчитывается запрет выходить в определенные периоды времени за пределы жилого помещения, в котором подозреваемый, обвиняемый проживает в качестве собственника, нанимателя либо на иных законных основаниях (п. 1 ч. 6 ст. 105.1 УПК РФ) из расчета два дня его применения за один день содержания под стражей. Признание законодателем единой природы содержания под стражей, домашнего ареста и запрета, предусмотренного п. 1 ч. 6 ст. 105.1 УПК РФ, свидетельствует об однородном ограничивающем свободу человека характере данных мер пресечения. На то, что «меры пресечения в виде заключения под стражу и домашнего ареста имеют схожую правовую природу», обратил внимание Костромской районный суд Костромской области, предлагая Конституционному Суду РФ проверить на предмет соответствия Конституции РФ «часть пятую статьи 72 УК Российской Федерации, как не предусматривающую, в нарушение конституционного положения о равенстве граждан перед законом и судом, возможность учета времени нахождения лица под домашним арестом до вынесения приговора при назначении ему основного наказания в виде штрафа» [27].

Между тем различная степень посягательства на свободу личности при незаконном заключении под стражу и домашнем аресте, а также прямое запрещение в ч. 2 ст. 301 УК РФ именно заведомо незаконного заключения под стражу не позволяют сделать категорический вывод о применении данной нормы к судье, заведомо незаконно применившему к обвиняемому запрет, предусмотренный п. 1 ч. 6 ст. 105.1 УПК, или домашний арест. Злободневности проблеме добавляет актуализируемая В.А. Уткиным перспектива применения «домашнего ареста как меры пресечения, при исполнении обязательных работ как административного нака-

зания и т.п.» [16. С. 39]. Применительно к перечисленным ситуациям вопрос о достижении возможными соответствующими посягательствами на свободу личности криминальной степени общественной опасности ранее в юридической науке не ставился. А между тем его разрешение является актуальным и в случае положительного ответа может служить основанием для внесения изменений в ч. 2 ст. 301 УК РФ.

Несколько иначе видится проблема о принудительном нахождении лица в медицинских организациях, оказывающих медицинскую или психиатрическую помощь в стационарных условиях, в которые помещаются подозреваемый или обвиняемый, содержащийся под стражей, для производства судебной экспертизы (ст. 203 УПК РФ) или для решения вопроса о переводе лица в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях (ч. 1 ст. 435 УПК РФ). Фактически имеются предпосылки к тому, что незаконные действия органов расследования и суда в этой части должны охватываться ч. 2 ст. 301 УК РФ. Помещение для производства судебной экспертизы происходит в процессе исполнения меры пресечения – содержания под стражей. Решение о переводе лица, содержащегося под стражей, в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, осуществляется судом в порядке, предусмотренном ст. 108 УПК РФ.

Те же действия, не связанные с содержанием под стражей подозреваемого, обвиняемого и лица, которое переводится в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, производятся на основании решения суда в соответствии со ст. 165 УПК РФ. Необходимость применения уголовно-правового запрета в отношении должностных лиц органов предварительно расследования и суда нуждается в доктринальном изучении и обсуждении.

В Определении Конституционного Суда РФ от 29.10.2020 № 2592-О «По жалобе гражданина Ремизова Константина Валентиновича на нарушение его конституционных прав пунктом 3 части первой статьи 39, частями шестой и седьмой статьи 109, частью четвертой статьи 217 и частью первой статьи 219 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» отмечается, что, «будучи госпитализированным в психиатрический стационар в недобровольном порядке, лицо принудительно пребывает в ограниченном пространстве, изолировано от общества и семьи, не может выполнять свои служебные обязанности и не в состоянии свободно передвигаться и общаться с неограниченным кругом лиц» [28], это означает лишение личной свободы лица не в результате осуждения за совершение преступления.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Куликов А.В., Чобанов Г.А. Причины и условия, способствующие совершению заведомо незаконного задержания // Вопросы российского и международного права. 2019. Т. 9, № 5А. С. 26–35.
2. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть : учеб. для вузов / под ред. проф. М.В. Бавсунова. Омск : Омск. академия МВД России, 2020. 768 с.
3. Авдеева Е.В. Неприкосновенность личности в уголовном судопроизводстве // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2019. № 3 (3). С. 14–19.
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 19.12.2013 № 41 (ред. от 11.06.2020) «О практике применения судами законодательства о мерах пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста, залога и запрета определенных действий» // СПС КонсультантПлюс.
5. Булатов Б.Б., Дежнев А.С. Проблемы регулирования и применения органами расследования мер уголовно-процессуального принуждения. Ч. 1 // Законодательство и практика. 2020. № 1. С. 67–70.

6. Баисалуева Э.Ф. Незаконность задержания как основание привлечения к ответственности по части 1 статьи 301 УК РФ // Вестник Сибирского юридического института МВД России. 2018. № 4. С. 83–87.
7. Махнева А.Д. Незаконное задержание, заключение под стражу, содержание под стражей // Союз криминалистов и криминологов. 2019. № 4. С. 136–144.
8. Чобанов Г.А. Совершенствование мер предупреждения незаконного задержания // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2019. № 1. С. 147–151.
9. Апелляционное определение Московского городского суда от 16.09.2020 по делу № 2-4286/2020, 33-34637/2020 // СПС КонсультантПлюс.
10. Николюк В.В. Задержание осужденного, скрывшегося в целях уклонения от отбывания наказания // Уголовный процесс. 2020. № 10. С. 63–70.
11. Трухин С.А. Задержание осужденного, который уклоняется от наказания: кому и как оформлять // Уголовный процесс. 2020. № 6. С. 61–67.
12. Антонов Т. Проблемы правового регулирования задержания осужденных, уклоняющихся от отбывания наказания // Уголовно-исполнительное право. 2020. № 1. С. 113–117.
13. Булатов Б.Б. Законодательная конструкция задержания осужденного, злостно уклоняющегося от отбывания наказания, и его правовая природа // Проблемы предварительного следствия и дознания : сб. науч. трудов № 29 : по материалам междунар. науч.-практ. конф. «Принуждение в уголовном процессе: современные проблемы и тенденции» (г. Москва, 5–6 декабря 2019 г.). М. : ФГКУ «ВНИИ МВД РОССИИ», 2020. С. 15–22.
14. Определение Конституционного Суда РФ от 29.10.2020 № 2592-О // СПС КонсультантПлюс.
15. Свиридов М.К. Отраслевая принадлежность норм, регулирующих судебную деятельность по исполнению приговора // Вестник Томского государственного университета. Право. 2020. № 36. С. 83–91.
16. Уткин В.А. Уголовно-исполнительная деятельность и предмет уголовно-исполнительного права // Уголовно-исполнительное право. 2016. № 2. С. 39–43.
17. Николюк В.В. Заключение под стражу осужденного, скрывшегося в целях уклонения от отбывания наказания: доктрина, законодательная конструкция, толкование и проблемы практического применения. Орел : ЮрЮИ МВД России имени В.В. Лукьянова, 2015. 235 с.
18. Заключение и под стражу и его альтернативы в уголовном судопроизводстве / кол. авт. ; науч. ред. О.В. Качалова. М. : РУСАЙНС, 2019. 171 с.
19. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20 декабря 2011 г. № 21 «О практике применения судами законодательства об исполнении приговора», дополненными Постановлением Пленума ВС РФ от 18 декабря 2018 г. № 43 «О внесении изменений в постановление Пленума от 22 декабря 2011 г. № 21 «О практике применения судами законодательства об исполнении приговора» и от 22 декабря 2015 г. № 58 «О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания» (пп. 21.1–24.4).
20. Николюк В.В. Заключение под стражу осужденного, скрывшегося в целях уклонения от отбывания наказания: новые правовые позиции Верховного Суда Российской Федерации // Проблемы предварительного следствия и дознания : сб. науч. трудов № 29 : по материалам междунар. науч.-практ. конф. «Принуждение в уголовном процессе: современные проблемы и тенденции» (г. Москва, 5–6 декабря 2019 г.). М. : ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2020. С. 44–49.
21. Отчет о работе судов первой инстанции по рассмотрению уголовных дел за первое полугодие 2020 г. Форма № 1. Раздел 4 // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации. URL: [www.cdep.ru](http://www.cdep.ru) (дата обращения: 21.03.2021).
22. Апелляционное постановление Московского городского суда от 22.06.2020 по делу № 10-11298/2020 // СПС КонсультантПлюс.
23. Справка Костромского областного суда от 29.07.2020 «О результатах обобщения апелляционной практики рассмотрения судами Костромской области уголовных дел за первое полугодие 2020 года» // СПС КонсультантПлюс.
24. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 № 24 (ред. от 24.12.2019) «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях» // СПС КонсультантПлюс.
25. Апелляционное определение Нижегородского областного суда от 20.09.2017 по делу № 33а-10836/2017 // СПС КонсультантПлюс.
26. Гааг И.А. Критерии незаконности заключения под стражу (ч. 2 ст. 301 УК РФ) // Социогуманитарный вестник. 2016. № 1. С. 71–76.
27. Определение Конституционного Суда РФ от 12.03.2021 № 377-О // СПС КонсультантПлюс.
28. Определение Конституционного Суда РФ от 29.10.2020 № 2592-О // СПС КонсультантПлюс.

Статья представлена научной редакцией «Право» 17 мая 2021 г.

#### **Criminal Law Protection of the Personal Freedom of the Suspect, the Accused, and the Convicted**

*Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal*, 2021, 472, 197–203.

DOI: 10.17223/15617793/472/23

**Victor N. Borkov**, Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Omsk, Russian Federation), E-mail: borkovv@mail.ru

**Boris B. Bulatov**, Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Omsk, Russian Federation), E-mail: bulatov\_oma@mail.ru

**Keywords:** freedom and inviolability of person; illegal detention; illegal remand; illegal detention of convicted person; illegal remand of convicted person; abuse of office.

The criminal-legal influence exerted on a person must be legal and justified, and the constitutional right of a person to inviolability must be reliably protected. Law enforcement practice shows that the rights of a person involved in criminal repression are especially vulnerable. Violations of personal freedom can be committed not only during the preliminary investigation, but also at the stages of proceedings in court and the execution of a sentence. Increasing the effectiveness of criminal law protection of the constitutional right to liberty and security of a person is possible provided that one refers not only to the Criminal Procedure Code of the Russian Federation, but also to other normative grounds for its permissible restriction, as well as to the mechanism of possible encroachments on the part of law enforcement officials and judges. The aim of the study was to identify threats to personal freedom in the sphere of criminal proceedings and the execution of sentences, which had not previously been an object of a study. Drawing attention to the existing gaps, the authors formulate a consistent and scientifically grounded proposal to improve the criminal law protection of the inviolability of the suspect, the accused, and the convicted. The methodological basis of the research was formed by dialectics as a doctrine of the development and interconnection of social phenomena. To achieve the aim, a normative approach was used in conjunction with general (analysis, synthesis, induction, deduction, formal-logical, structural) and specific (formal-legal, comparative) research methods. The authors show that the Penal Code of the Russian Federation allows the detention of convicts who maliciously evade the execution of punishment for up to 48 hours. This period can be extended by the court up to 30 days. In accordance with Paragraphs 18 and 18.1, Art. 397, of the Criminal Procedure Code of the Russian Federation, a convicted person hiding in order to evade serving a sentence and on other grounds specified in the law may be detained, but for not more than 30 days.

Based on the analysis of judicial practice and scientists' positions, the authors of the article come to the conclusion that it is advisable to extend the prohibition contained in Art. 301 of the Criminal Code of the Russian Federation not only for the unlawful detention of a suspect and its extension, remand during the preliminary investigation, but also for the deliberately unlawful detention, its extension, and remand of a convicted person. Interpretation of Art. 301 of the Criminal Code of the Russian Federation as providing for responsibility and for knowingly illegal detention and its extension or remand of a convicted person is socially conditioned, and also complies with both the text of this norm and its place in the structure of the Special Part of the Criminal Code of the Russian Federation and in the chapter on encroachments on the interests of justice.

## REFERENCES

1. Kulikov, A.V. & Chobanov, G.A. (2019) Causes and conditions conducive to knowingly illegal detention. *Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava – Matters of Russian and International Law*. 5-1 (9). pp. 26–35. (In Russian).
2. Bavsun, M.V. (ed.) (2020) *Ugolovnoe pravo Rossiyskoy Federatsii. Osobennaya chast'* [Criminal Law of the Russian Federation. Special part]. Omsk: Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs.
3. Avdeeva, E.V. (2019) Privacy of personality in criminal proceedings. *Nauchnyy dayzhest Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii*. 3 (3). pp. 14–19. (In Russian).
4. Consultant Plus. (2013) *Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation No. 41 of December 19, 2013 (edition of June 11, 2020) "On the Practice of Application by Courts of Legislation on Preventive Measures in the Form of Detention, House Arrest, Bail and Prohibition of Certain Actions"*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
5. Bulatov, B.B. & Dezhnev, A.S. (2020) Problems of regulating and usage of criminal procedural coercive measures by investigative bodies (part 1). *Zakonodatel'stvo i praktika*. 1. pp. 67–70. (In Russian).
6. Baisalueva, E.F. (2018) Unlawfulness of detention as a reason for bringing to justice under part 1 of article 301 of the Criminal Code of the Russian Federation. *Vestnik Sibirskego yuridicheskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of Siberian Law Institute of the MIA of Russia*. 4. pp. 83–87. (In Russian). DOI: 10.51980/2542-1735\_2018\_4\_83
7. Makhneva, A.D. (2019) False arrest, imprisonment or detention. *Soyuz kriminalistov i kriminologov*. 4. pp. 136–144. (In Russian). DOI: 10.31085/2310-8681-2019-4-220-136-144
8. Chobanov, G.A. (2019) Improving measures to prevent illegal detention. *Vestnik Kaliningradskogo filiala Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii – Bulletin of the Kaliningrad branch of the Saint Petersburg University of the Ministry of Interior Affairs of Russia*. 1. pp. 147–151. (In Russian).
9. Consultant Plus. (2020) *Appeal ruling of the Moscow City Court of September 16, 2020 on the case No. 2-4286/2020, 33-34637/2020*. Moscow: Consultant Plus.
10. Nikolyuk, V.V. (2020) Detention of a convicted person who has absconded in order to avoid serving a sentence. Controversial issue. *Ugolovnyy protsess – Criminal Procedure*. 10. pp. 63–70. (In Russian).
11. Trukhin, S.A. (2020) Detention of a convicted person who evades punishment: who and how to register. *Ugolovnyy protsess – Criminal Procedure*. 6. pp. 61–67. (In Russian).
12. Antonov, T.G. (2020) The problems of legal regulation of detention of convicts evading service of a sentence. *Ugolovno-ispolnitel'noe pravo*. 1. pp. 113–117. (In Russian).
13. Bulatov, B.B. (2020) [The legislative structure of the detention of a convicted person who maliciously evades serving a sentence and its legal nature]. *Problemy predvaritel'nogo sledstviya i doznniya* [Problems of Preliminary Investigation and Inquiry]. Proceedings of the International Conference “Prinuzhdennie v ugolovnom protsesse: sovremennye problemy i tendentsii” [Coercion in Criminal Proceedings: Modern problems and trends]. 29. Moscow. 5–6 December 2019. Moscow: FGKU “VNII MVD ROSSI” pp. 15–22. (In Russian).
14. Consultant Plus. (2020) *Decree of the Constitutional Court of the Russian Federation No. 2592-O of October 29, 2020*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
15. Sviridov, M.K. (2020) Branch affiliation of the rules governing judicial activity on the execution of sentences. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Pravo – Tomsk State University Journal of Law*. 36. pp. 83–91. (In Russian). DOI: 10.17223/22253513/36/8
16. Utkin, V.A. (2016) Penal activity and subject of the penal law. *Ugolovno-ispolnitel'noe pravo*. 2. pp. 39–43. (In Russian).
17. Nikolyuk, V.V. (2015) *Zaklyuchenie pod strazhu osuzhdennogo, skryvshegosya v tselyakh ukloneniya ot obiyvaniya nakazaniya: doktrina, zakonodatel'naya konstruktsiya, tolkovanie i problemy prakticheskogo primeneniya* [Detention of a convicted person who has absconded in order to evade serving a sentence: doctrine, legislative construction, interpretation and problems of practical application]. Orel: YurYul MVD Rossii imeni V.V. Luk'yanova.
18. Kachalova, O.V. (ed.) (2019) *Zaklyuchenie i pod strazhu i ego al'ternativy v ugolovnom sudoproizvodstve* [Detention and Its Alternatives in Criminal Proceedings]. Moscow: RUSAYNS.
19. The Supreme Court of the Russian Federation. (2015) *Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation No. 21 of December 20, 2011 "On the practice of Application by courts of Legislation on execution of sentence", supplemented by Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation No. 43 of December 18, 2018 "On Amendments to the Resolution of the Plenum No. 21 of December 22, 2011 "On the practice of application by courts of legislation on execution of sentence" and No. 58 of December 22, 2015 "On the practice of assigning criminal punishment by Courts of the Russian Federation" (paragraphs 21.1–24.4)*. (In Russian).
20. Nikolyuk, V.V. (2020) [Detention of a convicted person who was hiding in order to evade serving a sentence: new legal positions of the Supreme Court of the Russian Federation]. *Problemy predvaritel'nogo sledstviya i doznniya* [Problems of preliminary investigation and inquiry]. Proceedings of the International Conference “Prinuzhdennie v ugolovnom protsesse: sovremennye problemy i tendentsii” [Coercion in criminal proceedings: modern problems and trends]. 29. Moscow. 5–6 December 2019. Moscow: FGKU “VNII MVD Rossi” pp. 44–49. (In Russian).
21. Judicial Department at the Supreme Court of the Russian Federation. (2020) *Otchet o rabote sudov pervoy instantsii po rassmotreniyu ugolovnykh del za pervoe polugodie 2020 g. Forma № 1. Razdel 4* [Report on the work of the courts of first instance on the consideration of criminal cases for the first half of 2020. Form No. 1. Section 4]. [Online] Available from: [www.cdep.ru](http://www.cdep.ru). (Accessed: 21.03.2021).
22. Consultant Plus. (2020) *Appeal Judgement of the Moscow City Court of June 22, 2020 in case No. 10-11298/2020*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
23. Consultant Plus. (2020) *Reference of the Kostroma Regional Court of July 29, 2020 "On the results of generalization of the appellate practice of consideration by the courts of the Kostroma region of criminal cases for the first half of 2020"*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
24. Consultant Plus. (2019) *Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation No. 24 of July 07, 2013 (edition of December 24, 2019) "On judicial practice in cases of bribery and other corruption crimes"*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
25. Consultant Plus. (2017) *Appeal Judgement of the Nizhny Novgorod Regional Court of September 20, 2017 in case No. 33a-10836/2017*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
26. Gaag, I.A. (2016) Kriterii nezakonnosti zaklyucheniya pod strazhu (ch. 2 st. 301 UK RF) [Criteria for the illegality of detention (Part 2 of Article 301 of the Criminal Code of the Russian Federation)]. *Sotsiogumanitarnyy vestnik*. 1. pp. 71–76.
27. Consultant Plus. (2021) *Decree of the Constitutional Court of the Russian Federation No. 377-O of March 12, 2021*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).
28. Consultant Plus. (2020) *Decree of the Constitutional Court of the Russian Federation No. 2592-O of October 29, 2020*. Moscow: Consultant Plus. (In Russian).

Received: 17 May 2021